К интервью Юлии Гавриловой.

…

- Можно ли сказать, кого у эксперимента по введению ЕГЭ больше – сторонников или противников?

- За время эксперимента полно раскрылись положительные стороны новой формы итоговой аттестации, такие как объективность и прозрачность процедуры, обеспечение самостоятельности при сдаче экзаменов и равных возможностей при приеме в вузы по результатам ЕГЭ. 

Раньше у ребят из области практически не было шансов поступить на престижные специальности. Сейчас из одного только Нестеровского района два года подряд выпускники поступают в МГИМО. Все это ведет к тому, что сторонников ЕГЭ становится все больше среди как учеников, так и учителей. 

Три года проведения ЕГЭ в области показали, что единый экзамен является действенным механизмом повышения качества образования в школе, в особенности на старшей ступени, благодаря ему обучение становится более полноценным. 

Надо сказать, что итоговая аттестация во всех развитых странах проходит в строгой обстановке, по ее результатам происходит зачисление в университеты. Альтернативы ЕГЭ сегодня нет. «Халява» больше не проходит, списывание и шпаргалки остались в прошлом. 

- Для чего нужен пробный экзамен?

- Процедура проведения ЕГЭ достаточно сложная, в ней задействовано большое число исполнителей – педагоги, сопровождающие детей к месту проведения экзамена, организаторы ЕГЭ в пунктах его проведения, операторы, осуществляющие обработку бланков, верификаторы электронных данных, эксперты, осуществляющие проверку открытых заданий. Кроме того, задействовано сложное программное обеспечение. Необходимо было проделать процедуру, проверить, как все работает, чтобы на настоящем экзамене не возникло трудностей. 

Да и выпускникам нужно представлять, как будет проходить экзамен, чтобы это не вызывало волнений. Кстати, репетиции обязательных выпускных экзаменов проводились всегда. У ребят была возможность попробовать свои силы, чтобы лучше подготовиться к настоящему экзамену.

- С какими трудностями столкнулись 11-классники и учителя на пробном экзамене?

- Существенных нарушений процедуры экзамена не выявлено.
Каждый выпускник на экзамене работает с тремя бланками, которые потом упаковываются в разные пакеты и обрабатываются отдельно друг от друга. На пробном экзамене были несколько случаев незаполнения учениками регистрационной части того или иного бланка, из-за чего компьютерная обработка была затруднена. Часть выпускников выполняли задание шариковой ручкой синего цвета, который плохо воспринимается компьютером. Нужна обязательно черная гелевая или капиллярная ручка. 

Серьезных организационных трудностей не возникло. Руководителями всех пунктов проделана серьезная предварительная работа, и сегодня все они готовы проводить экзамен.

На пробном экзамене более трети выпускников приступили к выполнению заданий в свободной форме (так называемой части «С»). Предметная комиссия по математике сумела провести их проверку в один день, на третью проверку поступило менее 4% работ, что говорит о достаточной квалификации экспертов и их готовности к работе на настоящем экзамене. 

- 22 мая школьникам предстоит настоящее испытание – ЕГЭ по иностранному языку. Какова процедура его проведения?

- ЕГЭ по иностранному языку состоит из двух частей – письменной и устной. 

Сначала выполняется письменная часть. На ней проверяются умения аудирования (надо будет правильно воспринять информацию на слух с магнитофона и ответить на вопросы по услышанному), чтения (извлечение нужной информации из письменных текстов разных жанров и понимание их смысла), письма (предстоит выполнить задания на написание открытки – 30 слов и письма – 120 слов), а также умение применять знания по лексике и грамматике. Письменная часть длится 130 минут. 

В этот же день после перерыва сдается устная часть. Она включает три задания и предполагает диалог с экзаменатором-собеседником. В это время ученика будет оценивать еще один экзаменатор. Устная часть экзамена вместе с подготовкой длится около 15 минут. Диалог с экзаменатором записывается на магнитофон, и после экзамена проходит повторное независимое оценивание другими экспертами. Задания по письму также проверяются независимыми экспертами дважды. 

- Какие еще новшества по ЕГЭ ждут выпускников в этом году?

- В этом году наряду с ЕГЭ по английскому и немецкому языкам впервые в нашей области можно сдать по выбору географию. Таким образом, по форме ЕГЭ принимается уже 9 предметов. 

Впервые выпускники прошлых лет могут сдать ЕГЭ вместе с нынешними 11-классниками. Это, несомненно, расширит их возможности при поступлении в вуз. Таким правом в этом году воспользуются 57 человек. Удовлетворены все поступившие заявки от выпускников прошлых лет. Прием заявок уже завершен. 

Также в этом году у нас активизировался институт общественных наблюдателей. Ими могут быть представители общественных организаций, родительских комитетов, советов депутатов, СМИ. Прием заявок на получение статуса общественного наблюдателя заканчивается за три дня до начала экзаменов.

- Уровень обучения в районных, сельских школах ниже городского. Возможно ли изменить ситуацию и поднять уровень образования на селе?

Не только возможно, но и необходимо это сделать. Это одна из приоритетных задач модернизации российского образования. Всем детям, независимо от места жительства, должны быть предоставлены равные возможности в получении качественного образования. 

Областная администрация уделяет большое внимание техническому оснащению школ, укреплению их материальной и кадровой базы. За последние годы в сельские школы поставлены компьютеры и компьютерные классы, парты, наглядные пособия, комплекты спортивного оборудования, учебная литература. Существенно модернизирован Черняховский педагогический колледж, готовящий учителей для села. Недавно нам удалось на его базе открыть учебный центр по информационным технологиям, приблизив их тем самым к сельскому учителю. Такой же центр вот-вот откроется и в Советске. 

Чтобы с большей отдачей использовать материально-технические, кадровые и иные ресурсы, необходимо оптимизировать структуру школ. В однокомплектных сельских школах, где обучается 100-130 детей, педагоги зачастую ведут по 2-3 предмета, работают во всех классах с 5 по 11, что снижает качество преподавания. В этих школах нет возможности организовать полноценное профильное образование на старшей ступени. Нам представляется разумным создавать школьные округа, в которых только одна-две школы будут обучать старшеклассников, то есть укрупнить старшую ступень, создав при этом условия для полноценного качественного обучения. Однако подчеркну, что решения о составе и статусе школ принимает учредитель в лице муниципального органа управления образованием. Сегодня в каждом районе разработана программа развития образования, предусматривающая оптимизацию сети школ.

- Означает ли это сокращение количества учебных заведений в области

Речь идет лишь о понижении статуса отдельных школ. Согласно программам развития муниципальных образовательных систем треть школ будут базовыми, дающими полное среднее образование – остальные будут «девятилетками» и начальными школами. 
Ни одна сельская школа не может быть закрыта без соответствующего решения жителей села, и все вопросы, связанные с составом и статусом школ, повторю, в компетенции местных органов власти, учредителей. 

- Скоро абитуриенты встанут перед выбором, в каком вузе обучаться дальше: государственном или коммерческом. Учиться нынче дорого и в школах, и в вузах. Кто определяет цены на знания?

- Вузы имеют право обучать за деньги. Плату за обучение определяет вуз самостоятельно, ее диктует рынок и существующий спрос на образовательные услуги. В Калининградской области 5 негосударственных вузов и еще 12 филиалов, предоставляющих платное высшее образование. Кроме того, государственные вузы (а их в области 6, а также 10 филиалов), могут вести обучение на коммерческой основе. Сегодня установлена определенная квота на количество «платных» студентов в государственных вузах. В Госдуме обсуждается вопрос о том, чтобы снять эти ограничения. Это ни в коем случае не означает уменьшения масштабов бюджетного высшего образования, так как количество студентов-бюджетников на 10 тыс. населения – это фиксированная цифра, которая не будет снижаться. Поэтому возможность поступить на бесплатное отделение сохраняется, а с введением ЕГЭ – возрастает.

Подавая заявление на коммерческие отделения и в коммерческие вузы, абитуриент должен ознакомиться с лицензией и свидетельством об аккредитации учреждения, убедиться в том, что вуз имеет право осуществлять соответствующую образовательную деятельность и выдавать дипломы государственного образца по избираемой специальности. А также требовать за собственные деньги качественного образования, соответствующего государственным стандартам.

Что касается общеобразовательных школ, лицеев, гимназий, государственный стандарт они обязаны предоставлять бесплатно. Оплачиваться могут только дополнительные образовательные услуги. Школы вправе их предложить, а получать ли их – решают родители. 

Принудительные сборы со стороны учителей и школьной администрации категорически недопустимы. Сборы на классные и школьные нужды могут осуществляться по решению родительских комитетов и родительских собраний самими родителями, однако администрация школы должна быть в курсе этих сборов, следить за тем, чтобы они не превышали разумной меры.

- В порядке эксперимента в начальных классах некоторых школах города и области был введен предмет «Основы православной культуры». Насколько прижились уроки?

Необходимость введения основ православной культуры обусловлена исторически. Веками наше государство и православие были неотделимы друг от друга. Основы православной культуры – это ознакомление с корнями, истоками российской цивилизации, культуры, государственности. Сегодня мы территориально отделены от остальной страны, а этот предмет поможет укрепить целостность России. 

Мы обязаны воспитывать в наших детях высокие нравственные устои, культуру, этику. Предмет помогает формировать у учащихся внутренний стержень, толерантность, которые помогут им во взрослой жизни – не дадут упасть, уберегут от ошибок.

 «Основы православной культуры» вводятся в учебный план только с согласия родителей и в тех школах, где учителя изъявили желание преподавать предмет и прошли специальное обучение. В эксперимент включилось более 50 школ, и сегодня есть желающие подключиться к эксперименту из других школ. 

О результатах эксперимента пока говорить рано – плоды воспитания по-настоящему проявляют себя не сразу, а спустя годы. Но уже сейчас можно сказать, что новый предмет прижился в школе.

PAGE  
1

