На пути из Угрюмова в Свободу

(эпиграф: Отдадим деньги в надежные руки. Чиновники)

18 мая в «Янтарном крае» появилась заметка Дмитрия Подгорчука о школе пос. Угрюмово Черняховского района, содержащая неточности. Позвольте разъяснить реальное положение дел, чтобы не вводить в заблуждение читателей газеты и жителей области.

«Чиновники проводят региональную программу о сокращении деревенских общеобразовательных учреждений», - заявляет автор заметки. 

1. Какую «региональную программу проводят чиновники» 
на самом деле?

Депутатами Областной думы в 2002 году утверждена программа развития образования, цель которой – сделать школьное образование современным, высококачественным, доступным для всех калининградских ребятишек. 

С 2001 года материально помогая сельским школам: приобретая парты, доски, компьютеры, книги, карты, таблицы, – мы заметили, что такая помощь зачастую не приносит желаемых результатов, не оказывает заметного влияния на качество предоставляемого образования. Значит, средства на развитие образования должны направляться не вообще всем, а адресно − туда, где ими распорядятся наилучшим образом. Одним из действенных механизмов решения этой задачи является введенное федеральным законом нормативное финансирование. Согласно этому закону устанавливается стоимость стандартной образовательной услуги для одного учащегося. При нормативном подходе, как принято говорить, «деньги идут за учеником». Это означает, что чем привлекательнее школа для жителей, чем более качественное образование она дает, тем больше бюджетных средств ей удается привлечь. 

Наше управление ищет такие пути выполнения областной программы, которые нацеливают учредителей на использование всех имеющихся ресурсов с максимальной отдачей. А отдача эта будет больше, если школы, расположенные по соседству, не делят детей на «своих» и «чужих», а кооперируются, делятся ресурсами друг с другом, вместе стремятся создать наилучшие условия обучения для всех ребят. Вот поэтому 25 мая этого года мы объявили открытый конкурс среди школьных округов. Те пять из них, которые предложат лучший способ использования средств, получат в этом году по 300 тыс. руб. на укрепление опорных школ и по 100 тыс. руб. на развитие социо-культурных комплексов, создаваемых на базе образовательных учреждений. Срок подачи документов на конкурс истекает 9 июля. 

Таким образом, наша программа поддержки опорных школ – это дополнительная помощь тем, кто сможет ею наилучшим образом распорядиться для блага детей. 

А программу «о сокращении школ» проводит демография. На почве отсутствия рабочих мест и нестабильной экономики.

2. Кто закрывает школы?

«Калининградские чиновники закрыли школу, признав ее устаревшей», - констатирует Д. Подгорчук. 

Учредителем школ выступает муниципальная администрация. Ее ответственность и компетенция – гарантировать всем детям в районе получение общего образования, и именно она принимает решение о том, сколько и какие школы для этого необходимы. Кстати говоря, в Калининградской области на полторы тысячи хуторов и поселков, всего-то сотня сельских школ. Подвоз ребят из соседних и даже отдаленных поселений – не какая-то новая ситуация последних лет, а обычное дело для нашей области.

Решение о закрытии той или иной школы может принять только учредитель и только с согласия жителей. При этом он обязан предоставить всем ребятам возможность учиться в достойных условиях. Никто не может быть выброшен на улицу, всех ребят обязательно переводят в самые ближайшие школы. 

В конце мая начальник областного управления образования Лазарь Фуксон и депутат Облдумы по избирательному округу, в который входит и пос. Угрюмово, Константин Хаипов, встречались с учениками, перешедшими из Угрюмова в соседние школы. 

− Хотели бы вы снова учиться в вашей прежней школе? - спросили они ребят. 

− Нет! - последовал дружный ответ. 

− Почему?

− Там было холодно.

− Там хуже кормили!

− И посуда всегда была грязная.

− Здесь учителя добрее...

Однако следует сказать, что решения о закрытии школы учредитель не принимал. Почему же с 1 сентября школа Угрюмова не приступила к обучению детей? Кто может «признать школу устаревшей»? Вообще говоря, у каждой школы должна быть лицензия на право осуществления образовательной деятельности, и первая забота директора – чтобы школа соответствовала лицензионным санитарно-гигиеническим требованиям. В противном случае она может быть лишена лицензии. 

Традиционную проверку готовности школ к началу прошедшего учебного года директор Валентина Пещерова не выдержала: пожарная служба заключила, что в ее школе не обеспечена должная безопасность учеников, обучение в школе, где со стен свисает электропроводка, представляет угрозу жизни детей. 

3. «Мама в шоке» 
или Как организован подвоз детей?

Наталье Акимовой, на которую ссылается автор статьи, наверное, просто повезло – ее семилетнему сыну не пришлось учиться в пожароопасном здании, мерзнуть в классах зимой, пользоваться необустроенным туалетом, а также мало приспособленным к занятиям физкультурой помещением, получать скудное неполноценное питание в школьной столовой. Между тем, расстояние до поселков, в которые сегодня направляются бывшие ученики опустевшей школы, – Междуречье и Свобода – соответствует всем санитарным нормам. Для учеников начальной школы место учебы должно быть не более, чем в 15 минутах езды, а максимальное расстояние до школы не должно превышать 15 км.

Тут, конечно, очень важно хорошо организовать подвоз. Надо сказать, что в этом вопросе не все так плохо, как изображено на фотографии, предваряющей материал Д. Подгорчука. Да и описание, приведенное со слов Н. Акимовой, вряд ли может соответствовать действительности, так как сельские администрации специально для этих целей предоставили угрюмовским ученикам два автобуса. Оба поселка, в которые возят детей, расположены на расстоянии, не превышающем санитарные нормы. Школы находятся в шести километрах от поселка, и поездка не превышает 10 минут. 

В статье звучат сетования на то, что детей в школы не сопровождают педагогические работники, так как на это нет денег. А в это же время бездетные угрюмовские учителя получают зарплату! За что? Они пишут ненужные планы, а директору не приходит в голову поручить им выполнение простых, но нужных детям и родителям функций. 

В школах, куда сегодня ездят дети, есть вакансии, и учителя могли бы ездить вместе с ребятами. Но ряд вакансий в этом учебном году так и остался незакрытым…

Местному руководству, учредителям кажется гуманным по отношению к учителям выдавать зарплату, но обязать за эти деньги работать почему-то в голову не приходит. За год в школе к паразитированию на бюджетной шее, по-видимому, сильно привыкли, и не прочь продлить удовольствие. Ведь гораздо проще раз в год руками корреспондента разыгрывать скандал, которого нет, и еще на год выбить незаслуженную зарплату, чем работать с детьми и честно зарабатывать свой хлеб.

4. «Последний очаг культуры»

Было бы разумно директору пересмотреть функционал учителей, оставшихся писать планы в школе Угрюмова, наполнить его тем содержанием, которое действительно необходимо детям, ведь во второй половине дня они возвращаются в родной поселок. Не помешали бы дополнительные занятия, консультации, вести группы продленного дня, кружки, какие-либо досуговые мероприятия не только для детей, но и для их родителей. Живая деятельность, а не пустые стены сами по себе и создают очаг культуры. Фактически у школы был льготный, «оплаченный» год на разжигание огня в очаге, но школа так и не воспользовалась этой возможностью. Очаг культуры… Как бы и нам этого хотелось! Конкурс, о котором рассказано в начале, направлен и на поддержку создания социо-культурных комплексов на базе школ. На это предусмотрены средства по программе развития образования, нужна только добрая воля учредителей и хозяйское отношение к ресурсам.

Однако в угрюмовском «очаге культуры» - скорее пепелище, ведь огонь культуры горит не там, где стоит здание, а где работают честные неравнодушные люди, где используются возможности и создаются новые, где всегда открыты двери и есть интересные и полезные занятия для школьников и всех жителей. 

А если здание пустует – неудивительно, что на него положат глаз предприимчивые люди. Хорошо еще, если кто-то и взаправду захочет обратить внимание на это здание. Превратить его в турбазу – потребует таких значительных вложений, что мало кто на это решится. Если из него сделать турбазу – в поселке хотя бы появятся рабочие места, и, может быть, не будет он «и без того умирать»… 

***

«Учителя обратились в областную прокуратуру с просьбой проверить законность закрытия школ», - пишет в заключение Д. Подгорчук. Нам, как и читателям «Янтарного края» тоже очень хотелось бы узнать ответ прокуратуры. Надеемся увидеть его на страницах газеты.
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